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Megjelenik minden nép a htttS *• 
ünnep utáni napok kivételivel.

Bierkeíítdeíg ín kiadóhivatal i
Nagyvárad, Apácxa-utoxa 8.

AaierkeMtóség kéziratok vizziaadíeám 
vagy megórzézére nem vállalkozik.

Elöflaetéaek éa hirdetések • 
kiadóhivatalhoa intézendók.

Jt'gpM Mám ára S flUíf.

Kivételes illetékesség.
(K Ö.) Az emberek szeretnek ra­

gaszkodni a privilégiumokhoz. Privilé­
giumok pedig aszerint adatnak egyesek­
nek és osztályoknak, amilyen felfogás 
uralkodik az összkormányzatban. A sza­
badelvű uralom idején tulon túl elhal­
mozták kiváltságokkal a kereskedelmet, 
mert azt a megfoghatatlan fantomot ker­
gettük, hogy addig nem lesz boldog a 
magyar, mig itt a hazában a kereskede­
lem éspedig lehetőleg a nagykereskede­
lem fel nem virul.

Persze, ettől messze vagyunk, de 
baj elég van a kereskedelmi privilégiu­
mok miatt.

Ilyen kiváltságos helyzetet teremtett 
a polgári perrendtartásnak az az intéz­
kedése, mely a kereskedőnek megengedte, 
hogy könyvkivonata alapján adósát ott 
perelhette, ahol könyveit vezette

A kereskedőknek ez a kivételes il­
letékesség nagyon tetszett. Adósát a cég 
telephelyén egy járásbíróságnál és egy 
jogi képviselet mellett perelhette. Ami reá 
nézve gond, idő és költségmegtakarítást 
jelent. Utóvégre ez ellen nem lehetne ki­
fogást tenni. Feltételezve úgy a kereske­
dőben, mint a vevőben a tisztességes 
szándékot, igazán mindegy, hogy az adós 
hol perelhető. A kereskedő jó minőségű 
árut megfelelő árban bocsájt a vevő ren­
delkezésére és a vevőnek komoly szán­
dékában van a megrendelt árut az ese­

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A balkáni hercegnő.
__ Operette 3 felvonásban. írták: Lonsdale ős 
Curzon. Zenéjét szerzé Rubens. Fordította. Gábor 
Andor. A Szigligeti színházban először adták 1910.

nov. 6-án. —

Budapesten már jubileum felé közeledik a 
Balkáni hercegnő, vagy talán már egy jubileu­
mon túl is van. E ég jó ajánló levéllel jött te­
hát hozzánk s elég jó fogadtatásban is része­
sült. De hogy nálunk valami naeyon rajongjon 
utána a közönség, hogy balkáni láz üssön ki 
Nagyváradon, attól nem kell tartani.

Megállja helyét a műsorban, sőt a jobb si­
kerű darabok közé tartozik, de a népszerűség­
ben annyit nem fog elérni, hogy az idei évad 
Luxemburg grófja vagy Víg özv-gye legyen.

Meséje nem ismeretlen már a közönség 
előtt. A Varázskeringőhöz hasonló fejedelmi 
házassági kényszerhelyzet a témája, mely azon­
ban némi bonyodalmak és — mint a Varázs­
keringőben — egy kis inkognitó vendéglői 
lumpolás u án szerencsésen végződik. A rövid 
mesét tarka-barka epizódok szövik át, a me­
lyeknek sok összefüggésük ugyan nincs a da­

dékesség napján kifizetni. Feltéve, hogy 
az áru átvételénél kifogás nem történt, 
csakis az az eshetőség adhatta magát 
elő, hogy a vevő idejében nem tud fi­
zetni. Feltételezve azonban a vevőben a 
jó szándékot, hilelező és adós között a 
megegyezés száz fajtája lehetséges.

Kérdezzük azonban, hol van az a 
kereskedő, aki a rendes vevőjét, anél­
kül, hogy százszor fel nem szólítaná a 
fizetésre, perelné? Hisz a mai hitelgaz­
dálkodás mellett a kereskedő akár három 
esztendeig elvár a követelésére, amig rá­
szánja magát, hogy komoly hangon be­
széljen adósával.

A könyvkivonati illetékességnek az 
üzleti élet ezzel az oldalával semmi baja. 
Veszélyes volta másban keresendő

Ugyanis az üzleti élelmesség csak­
hamar rájött arra, hogy a könyvkivonati 
illetékesség a vigéc-rendszer kifejlődésé­
nek képezheti alkalmas talaját. A vigéc 
megjelenik nálam és megvételre kínál egy 
könyvet, egy képet, varrógépet, répavá­
gót stb. Hol van az az ember, akinek 
ne volna valamire szüksége. A vigécnek 
aláírok egy nyilatkozatot. Az áru meg­
jön és azt tapasztalom, hogy sem az 
áru nem az, amiben az ügynökkel meg­
alkudtam. Az árut természetesen nem 
akarom átvenni. A kereskedő azonban 
.oly fenyegető hangon ir, hogy ügyvédhez 
futok. És az ügyvéd próbál menteni, 
amit men’eni lehet és bár menteni nem 

rabbal vagy annak cselekményével, de arra jók, 
hogy az előadást 11 órán túl kihúzzák, külö­
nösen ha a közönség, mint a vasárnapi, úgy 
beleleseikedik az ismétlésekbe, hogy egy-egy 
bakkecskeugrást, vagy mikor Leővey a hátán 
viszi ki Bihari Böskét, háromszor is meguj- 
ráznak.

Maga a szöveg elég ügyes, egyáltalán nem 
unalmas, néhol határozottan jó komikus érzék­
kel van megírva. A zene általában nem emel 
kedik felül az átlag operett színvonalon, de ezt 
megtartja s vau néhány zeneszám, mely némi 
rövidebb ideig tartó népszerűségre is szá­
míthat.

Az előadás mindenben igyekezett a Bal­
káni hercegnőt kasszadarab sikerére vinni. Min­
denek előtt a kiállítás volt többnyire uj, díszes. 
A főbb női szereplők öltözékei egész kis mo­
dern divattanulmányt tettek ki. Többek közt 
alkalmunk volt azt a művészetet is tanulmá­
nyozni, hogyan lehet a legmodernebb, lehetet­
lenül szűk szoknyákban, khinai apró lépésekkel 
elvágódás nélkül előrehaladni?

A címszerepet Károlyi Leona játszotta az­
zal az előkelő művészettel, mely minden alakí­
tását jellemzi. Éneke, játéka egyaránt kifogás­
talanul tökéletes. Öltözékei ragyogók, elegán­
sak. A bohém nagyherceg Jwap’i-ban talált 
megszemélyesítőre. Kassai volt az ál-Boris her­
ceg s az ő finon érzékével igen jól eltalálta, 
hogyan kell az előkelőség álarca alatt is a ka­

tud semmit, de szaporítja a költséget. A 
kereskedő hivatkozva a könyvkivonati 
illetékességre, engem beperel, teszem azt 
Budapesten. Rendesen Budapestről van 
szó. Budapest eresztette ki magából a 
vigéchadnak azt a veszedelmes faját, 
mely nem egy törekvő adófizetőt tett 
tönkre, de egyúttal hitelvesztetté tette a 
magyar kereskedelmet is. Ha kis ösz- 
szegről van szó, felmegyek Budapestre és 
ügyvédet vallók, de ismét csak fizetek. 
Mert itt nem használ sem az esküdözés, 
sem a rimánkodás, csupán a megrende­
lési lap, annak aláírása és szövege szá­
mit.

Csakhamar rájöttek arra, hogy a ki­
vételes illetékesség leginkább ott jár biz­
tos haszonnal, ahol kis összegről van 
szó, mikor az adós nem tartja érdemes­
nek a tárgyaláson megjelenni és inkább 
fizet, Vannak budapesti cégek, melyek 
három járásbíróság előtt is perelnek, 
annyi a renitens adós, kit valamennyit 
ügynök vett reá a vásárlásra.

A sok panasz arra bírta a törvény- 
hozást, hogy a megrendelések gyűjtésé­
ről szóló törvényes intézkedéssel siessen 
a baj orvoslására. De ez nem sokat 
használ. Mivel ezt a rendelkezést is szé­
pen ki lehet játszani.

Kapóra jött az uj polgári perrend­
tartásról szóló törvény javaslat, mely a 
kivételes illetékességet eltörli. Es bár az 
igazságügyi bizottságban a kivételes ille-

landort minden mozdulatban éreztetni. Pompás 
partnere volt Leővey, a ki a tolvajnak megle­
hetősen egyforma és ismétlésekkel telt szere­
pét változatossá tudta tenni ötletességével, lele­
ményességével s megmentette az unalmasság- 
tó), sőt egyikévé tette a legkacagtatóbb szere­
peknek. Ugyancsak a komikus elemet képvi­
selte Kabos Gyula, a ki a konfidens pincér 
szerepében nem egyszer megnevettette az egész 
közönséget.

Tisza Karolának szerencsés estéje volt: 
kapott nekivaló szerepet, sok mosolygással, még 
több tánccal. Táncszámait, melyeket csaknem 
repülésszerü könnyedséggel adott elő, majdnem 
mindet megujráz ák. Ugyancsak ügyesek voltak 
Bihari Böske táncai is. Nála az a kár, hogy az 
orgánuma egy cseppet sem nagyobb, mint ő 
maga.

A zenekar kifogástalan, az énekkar szin­
tén.

Az utolsó felvonásba kupiék is kerültek. 
Nem akarjuk kutatni, ki követte el őket, de 
annyi bizonyos, hogy szellemességük rettenete­
sen balkáni volt. Csak egy sikerült jobban; az 
is — természetesen — a marhahúsról szólt. Az: 
ilyen kupiék előtt kellene leereszteni a balkáni 
vámsorompót.
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tékesség fentartása érdekében történtek 
felszólamlások, az előadó és a miniszter 
ragaszkodtak az eredeti szöveghez. Ez a 
javaslat most az országgyűlés elé kerül 
és bár van kilátás arra, hogy a kereske­
dők speciális érdekei ügyében fel fognak 
szólalni, nincs kétség, hogy a törvény­
hozás ki fogja törölni a törvénykönyv­
ből az ország termelő osztályainak oly 
sok kárt okozott szakaszt.

A helyzet tehát a következőképpen 
módosul. A kereskedő a nála vásárló ke­
reskedőtársát és azt a magánvevőjét, aki 
a törvényben biztositott jogáról lemond, 
perelje a kereskedő illetékes bíróságnál. 
Többi vevőjét és különösen azokat, akik 
ügynök utján vásárolnak nála, csak a 
vevőre illetékes bíróságnál perelheti. Az 
adósnak mód adatik ezzel oly helyen 
védeni magát, ahol ismerős és ahol a vé­
dekezés nem kerül sok pénzébe.

A kereskedői kivételes illetékesség 
eltörlésének szociális jelentősége abban 
nyilvánul, hogy a gyengébbet védelmezi 
az erősebb ellen.

A. nagyszalontai atrocitás, j
A Nagyváradi Napló, amely ítélni szokott 

elevenek és holtak felett, a vasárnapi számá­
ban, a nagyszalontai hittanárról kimondta, mint 
egy legfelsőbb fórum az ő változhatatlan ítéle­
tét, amely alól meg van győződve, hogy feleb- 
bezni nem lehet. Bár nagyon hangoztatja a tár­
gyilagosságot, most az egyszer pedig nagyon 
elfogultan ítél, mert annyira van a tárgyilagos­
ságtól, mint az a bizonyos Makó Jeruzsálemtől-

Biztos tudomása van a cikk Írójának arról, 
hogy Molnár János hittanár eljárása minden 
körben nagy megütközést keltett. De arról 
nincsen tudomása, hogy nagyon is illetékes 
körben, ahol elfogulatlanul Ítélték meg a dolgot, 
nagyon korrekt eljárásnak minősíthették, hogy 
a »Világ« alattomos támadására hirlapilag, de 
nem orvul, hanem nyíltan felelt. Azt pedig, 
hogy az illetékes főhatóság figyelmét nyíltan 
felhívta a szalontai állami gimnáziumban történő 
törvényellenes dolgokra: ezt csak a tárgyilagos 
Napló minősítheti denunciációnak. A körülmé­
nyekből ítélve nem cselekedhetett másképpen ; 
hisz maga a Napló elismeri, hogy előbb a gim­
náziumban az igazgató és a tanárok előtt szó­
lalt fel, de ez semmit sem használt; mert figye­
lembe se vették szavát: ezek után nagyon ter­
mészetes, hogy nem fordulhatott máshoz, mint 
a főigazgatóhoz. Az lett volna a denunciáció, 
ha alattomban, mint ahogy őt pellengérre állí­
tották, tett volna feljelentést a főigazgatónak.

A Nagyváradi Napló cikkírója nemcsak 
elfogultan ítél, de rosszal is distingvál. Azt 
veti szemére a szalontai hittanát nak, hogy az 
nem fáj neki, hogy a nagyváradi Jőreáliskolai 
hitoktató száz számra osztogatja a ^Zászlónkat*, 
azt a kimondottan klerikális újságot, amely a 
legvadabb felekezeti elfogultságra uszítja az 
ifjúságot.« Ebből annyi igaz, hogy a főreál­
iskolában a hittanár ajánlására aránylag elég 
szép számmal járat,ák ezt a kedves és ügye­
sen szerkesztett ifiusági lapot, de csak a kato­
likusok és nem százan, mint a Napló tudja, 
mert a katolikus tanulók összesen nincsenek 
százan. Más íelekezeüteknek senki se ajánlotta 
és ha mégis van egy pár diák, aki járatja, ez 
csak e lap előnyére irható.

Az is merő koholmány, hogy a legkedvel­

tebb ifjúsági lap a legvadabb felekezeti elfo­
gultságot szítja; elég bizonyság állításom mel­
lett az, hogy a nem katolikus tanárok, kik 
érdeklődéssel nézegik e lapot, mindig a leg­
nagyobb elismeréssel szóltak felőle.

Különben pedig kinek van abba beleszó­
lása, ha a kath. hittanár olyan könyvekhez és 
olvasmányokhoz juttatja tanítványait, amelyeket 
nyugodt lélekkel adhat kezükbe, mert biztos 
afelől, hogy azok mig egyfelől tudományos 
okulásukra szolgálnak, másrészt hit és erkölcsi 
szempontból nem veszélyesek, sőt igen alkal­
masak arra, hogy növendékeit hitükben meg­
erősítse.

Ez ellen a liberálisok szólhatnak legke- 
vésbbé, mert hisz ők mindig a lelkiismereti 
szabadságot hirdetik. Bizonyára Molnárnak sincs 
egy szava se, ha a szalontai protestáns hitta­
nár az ő tanítványai közt protestáns szellem­
ben irt lapokat vagy könyveket terjeszt; vagy 
ha a zsidó hittanár az ő hitsorsosai közt száz 
számra osztogatja az »Egyenlőséget« vagy 
Berkovics »Kis Kátéját«. De a szalontai ön­
képző körben tanári asszisztencia mellett rá­
oktrojálják a diákokra valláskülönbség nélkül 
azokat a lapokat, amelyek nap, mint nap ten­
denciózus rossz akarattal, ádáz gyűlölettel imák 
a kath. egyházról, az egyház isteni intézmé­
nyeit, szertartásait nevetség tárgyára teszik ki 
és kipellengérezik az egyház szolgáit, hogy meg­
fosszák azokat tekintélyüktől a hívek előtt. És 
még rossz néven veszi a Napló, hogy egy hit­
tanár óvja tanítványait az ilyen lapok olvasá­
sától. Az ilyen irányú laptól óvakodni kell 
nem csak minden katholikusnak, de óvakodni 
kell minden pozitív hitü embernek, mert ezek 
nem csak Krisztus tanítását támadják, de ki
akarják irtani azt is, ami az emberi termé­
szetbe van oltva: az Istenben és a földön túl 
létben való hitet.

Atrocitásnak minősiti a hittanár azon eljá­
rását, hogy a katholikusoknak megtiltotta, 
hogy a reformáció ünnepén részt vegyenek. 
Vájjon mit szólna akkor, ha a nagyváradi kath. 
gimnáziumban a protestánsokat és a zsidókat 
kényszeritenék, hogy a Mária kongregáció ün­
nepein részt vegyenek ?

Hangzatos jelszavakkal, megtörtént ese­
mények elferdítésével és kiszinezésével, meg 
nem történt dolgok nagyhangú hirdetésével 
egy ideig talán félre lehet vezetni az olvasó 
közönséget, de lassan lassan rá fognak jönni, 
hogy nem kell mindent készpénznek venni.

Hágen Ferenc, 
reáliskolai hittanár.

*
Ezzel kapcsolatban vettük a következő 

sorokat:
A * Nagyváradi Napló*-nak.

Az a hang, amellyel személyemet támadja, 
vasárnapi cikke, megtiltja nekem, hogy fene- 
kedő sorait komolyan vegyem. En magyar is­
kolában csak magyarul tanitottam írni. Ezért 
nem tudom követni ama térre, amelyen a tár­
gyilagosság helyét a gyanúsítás, meg gyalázko- 
dás foglalja el . . .

Befejezetlen ügyben hangulatot kelteni, 
a cipősarkok állásából illustris egyének véle­
ményét ellesni nem magyar szokás. Engemet 
az igazság vezérei, mint ama sokakat — gyer­
mekeiért aggódó aiülőket is — akik nagyon 
is helyeselték eljárásomat. Nekem is templom 
a kultúra, amelynek oltárán szívesen teszek 
minden áldozatot. De annak szentélyében nincs 
helyük azoknak, akik minden nemzeti gondo­
lattal diametrális ellentétben állanak.

Molnár János, 
rk. hittanár.

Tanárok kongresszusa.
Budapesten a Nemzeti Muzeum díszter­

mében tegnap reggel kezdődött meg a két 
napra tervezett második országos középiskolai 
taoárkongresszus a tanároknak óriási részvétele 

i mellett A kongresszuson 127 gimnázium, 28 
I reáliskola és 23 felsőbb leányiskola, tehát 

összesen 178 középiskola képviseltette magát. 
A tágas teremben és a karzaton mintegy 1500 
tanár és tanárnő szorongott, több mint 8000 
tanár képviseletében. A kongresszus elnökévé 
Négyessy Lászlót választották meg, aki rend­
kívül érdekes, többször zajos tapssal és éljen­
zéssel félbeszakított beszédet tartott.

Négye=y László elnök megnyitóbeszédé­
ben, miután üdvözölte a társegyesületeket, is­
mertette a kogresszus célját. Ez nem egyéb, 
mint követelni n státus-rendezés esztendők óta 
sürgetett végrehajtását, tiltakozni a szolgálati 
időnek 35 évre való fölemelése és a heti óra­
számnak buszra való kibővítése ellen. Fontos 
pontja még a kongresszus napirendjének a 
központi vezetés szakszerű ellátásának rende­
zését sürgető indítvány. Négyesy rámutat arra, 
hogy a kormánynak érdekében állott megha- 
sonlást szitani a tanárság között, de ez a terv 
nem fog sikerülni, mert a magyar tanárság 
rendületlenül halad azon az utón, amelyen el­
indult.

1. Tiltakoznak a heti óraszám s a szolgá­
lat idő szerzett jogokat sértő felemelése el­
len éppen az iskola és a tanitás sikere ér­
dekében.

2. Követelik a tanárság azonnali meghar- 
madolását a XL, VIII. és VII. f.zetési osz­
tályokba.

3. Követelik, hogy a minisztérium közép­
iskolai ügyosztályába csakis szakemberek ke­
rüljenek.

A tanárkongresszus határozatait kedden 
délután küldöttség adja át gróf Zichy János 
miniszternek s a kongresszus permanenciában 
maradva várja a feleletet és a nyert felelet 
szét int fog határozni a későbbiekre vonat­
kozóan.

Az első előadó dr. Sajó Sándor budai ta­
nár, hivatalos adatokkal ismertette a tanárok 
követeléseinek történetét a Széli féle kormány­
tól kezdve a mai napig.

A következő szónok, Usetty Ferenc a 
nagyváradi reáliskolai tanárok hivatalos nyilat­
kozatát olvasta fel, melyben csatlakozásu­
kat jelentik be a kongresszus határozataiba.

A státus-rendezésért elsőnek Riesz Fe­
renc szólalt fel, aki beterjesztette a státus-ren­
dezés sürgős megvalósítását követelő határozati 
javaslatot, melyet hosszabb beszédben indo­
kolt meg.

A határozati javaslathoz Kalmár Elek 
lőcsei igazgató és Kremmer Miklós aradi tanár 
szóltak, kik közül az első néhány számbeli 
helyreigazítást tett, az utóbbi pedig azt java­
solta, hogy ne csak a kultuszminiszterhez, ha­
nem a pénzügyminiszterhez is elmenjen a ta­
nárok küldöttsége. Az utóbbi indítványt a 
kongresszus elvetette.

A knngressus egyhangúlag magáévá tette 
a státus-rendezés megsürgetéséről szóló hatá­
rozati javaslatát.

A miniszterelnök Becsben Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök vasárnap 
délután fél három órakor t.'tkárja Bárczy Ist­
ván dr kíséretében Bécsbe érkezett. A minisz­
terelnök a pályaudvarról a Magyarházba haj­
tatott, ahol megszállott. Röviddel utána Láng 
Lajos a magyar delegáció elnöke tett látoga­
tást a miniszterelnöknél, majd együtt ebédeltek 
a Sacher-szállóban. Délután a miniszterelnök a 
Magyarbázban hivatalos ügyeket intézett el, 
később Teleszky János pénzügyminiszteri ál­
lamtitkár látogatását fogadta, ki a készfizetések 
ügyében kiküldött szakreferensek tanácskozá­
sáról tett jelentést. Este a miniszterelnök részt 
vett a külügyminiszternek a magyar és osztrák 
delegátusok tiszteletére adott estélyén.
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Második Breider-ház.
Összedőlt háromemeletes ház.

A napokban lesz évfordulója a nagyváradi 
katasztrófának és hogy ez a szomorú eset ujult 
erővel lépjen ki emlékünkből most a főváros­
ban történt hasonló eset. Egy háromemeletes 
ház dőlt össze.

A szerencsétlenségről tudósításunk a követ­
kező:

A Jávor-utca 2. számú sarokházat, melynek 
főhomlokzata az István útra nyílik, míg a Já­
vor-utcában a Zala-féle műteremmel áll szem­
ben, az úgynevezett Marilla-völgyi r.-t. építteti» 
dr Hoffenreich Mór és érdektársai.

Az épületet a Müller és Katona építkezési 
vállalkozó cég építi. Az építési munkákra Ka­
tona Imre pallér ügyel.

Az épületen az őrszolgálatokat Nagy József 
napszámos végzi. Vele volt Mari nevű leánya, 
aki vele lakott a pincében. Ugyanott háltak 
rendszerint egy másik pincefülkébtn Megtért 
Ferenc napszámos és Major József kubikos. 
Sőt az épület másik szárryn alatt a pincében 
szintén laktak emberek, kiket a később érke­
zett Wolkenberg Gyula renoőrfelügyelő kila­
koltatott. Megjegyzendő, hogy az építkezés 
alatti házakban lakni senkinek sem szabad. Az 
őrnek is külön bódé jár.

Reggel 6 óra után nagy recsegés, ropogás, 
robaj és porfelhő. A középső traktus homlok­
zatpillérei kimozdultak helyükből, a teher alatt 
megroppantak, Összedőltek, velük összedőlt az 
egész középső traktus, a padlástól a pincéig, 
a tetőszerkezet ott lógott a levegőben, csak az 
imádság tartja a vékony faoszlopokon.

A romhoz csakhamar tűzoltók, munkások, 
mentőszolgák vonuljanak ki s megkezdik a 
mentést.

Nehéz munka, óriási súly fekszik a pince­
boltozaton, mely majdnem végig beszakadt. 
Szerencsére ott a pallér, aki meg tudja mon- 
deni, hol kell keresni az embereket. Négy em­
ber van ott lenn : Nagy József, Nagy Mari, 
Megtért Ferenc és Major József. Major József 
nem bizonyos, mert nem volt állandó lakása 
a pincében. De a'rendőr azt állítja, hogy látta 
őt is bemenni.

Elsőnek tiz óra felé Megtért Ferenc kerül 
elő. Sérülése súlyos. Eszméletlen állapotban 
van, A mentők elviszik.

Azután kihúzzák Nagy Józsefet. Szintén 
súlyosan sérült, de eszméletén van.

— Ott van a Mari! — nyögi. — De azt 
hiszem, meghalt szegény. Az előbb még beszélt 
és énekelt.

Blaskhnek tüzoltótiszt még mindig hallja 
a szegény leányt. Énekel. Azt hiszik, meg­
örült, Pedig dehogy! Imákat énekel. Kétségbe 
esett cérnahangon hallatszik ki a föld alól az 
Ave Mária!

— Kérem az embereket eltávolítani; 
nem állok jót, hogy a födélszerkezet be 
nem dől!

Azért a mentési munkákat folytatják, de 
Mari már nem énekel. Egy mentőápoló saját 
élete koskáztatásával ott bujkál a föld alatt a 
romok között és azt jelenti:

— A leány már meghalt. Összenyomta a 
ráomlott föld. Kihúzni nem lehet, míg felülről 
az omladékot el nem takaritják. Az ápoló 
vissza akar menni de nem engedik.

Ekkor nagy recsegés-ropogás, as emberek

riadtan menekülnek; dr. Fűzi rendőrfogaimazót 
loszoritják az állványról, leesik, könnyen meg­
sérül kezén és lábán.

Ott van dr. Kiss Ferenc elöljáró, a kerü­
letből Kégl Árpád főmérnök, Bodó László és 
Hegedűs Armin mérnökök, a központból Rum- 
bach D^zső mérnök.

A mérnökök nem merik a mentési mun­
kákat teljes erővel folytattatni, felelősséget nem 
vállalnak, a tüzoltótiszt, Blaschnek Hugó, el­
parancsolja és hazaküldi embereit, mert segít­
ség már úgy sincsen, ő maga továbbra is ott 
marad és ezer veszedelem között néhány mun­
kással folytatja a munkát.

És a munkának meg van a szomorú ered 
ménye: előkerül a fiatal munkásleány holt­
teste.

Az elöljáróság utászkatonákat kért a tér­
parancsnokságtól. Hosszas munka után a kato­
nák kiszabadítják a romok alól Major József 
42 éves kubikos holttestét.

A rendőrség a Rókus-kórházban kihall­
gatta a megsérült Nagy Józsefet és Megtért 
Ferencet. Ők éjfélig dolgoztak és aztán feküd­
tek le a pincében. Reggel 6 órakor egy rendőr 
bezörgetett a pinceablakon, hogy jöjjenek ki a 
járdát seperni. Fölkeltek és öltözködtek, ami­
kor a beomlás történt. Ök a biztos haláltól 
úgy menekültek, hogy fölöttük a vastraverzek 
megakadályozták a föld és a kövek leom­
lását.

Megtért hat hete dolgozik az épületen^ 
szerinte a beomlás oka a betonmunkában ke­
resendő.

A betonmunkásoktól hallotta, hogy a be­
tonmunkát előírás szerint 14 napig kell szárí­
tani, azután szabad csak a támasztékokat ki­
venni De az építkezést az építészek siettették 
és már nyolc napra rá szedték ki a támasz­
tékokat.

A rendőrségi vizsgálat az okokul azt is 
figyelembe vette, hogy a vastraverzek nem 
voltak kellő mélységben a falakba beeresztve.

A magyar delegációból. A közös 
ügyek tárgyalására kiküldött magyar országos 
bizottság egyesült négyes albizottsága tegnap 
délelőtt 10 órakor gróf Zichy Ágost elnöklé­
sével ülést tartott, amelyen a közös miniszté­
riumok részéről Burián István báró közös pénz­
ügyminiszter, Montecuccoli gróf tengerészeti 
parancsnok, Esterházy Pál gróf külügyi osztály­
főnök, Hoffmann Hugó altábornagy, a magyar 
kormány részéről pedig Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf miniszterelnök vett részt.

Gróf Zichy Ágost elnök megnyitván az 
ülést, bejelenti, hogy Apponyi Albert gróf táv­
iratilag kimentette magát, hogy gyengélkedése 
miatt nem jelenhetik meg az ülésen.

Napirenden van a Boszniára és Her­
cegovinára vonatkozó rendkivüli szükséglet tár­
gyalása.

Elsőnek Burián István báró közös pénz­
ügyminiszter szólalt fel, majd Pap Géza előadó 
utal arra, hogy Bosznia és Hercegovina életé­
ben az 1910. esztendő a legnagyobb jelentő­
ségű, mert ebben az évben nyert legfelsőbb 
jóváhagyással alkötmányt és törvényhozói jog­
gal felruházott népképviseletet. Az alkotmány 
ugyan nem mintaképe az alkotmányos felfo­
gásnak, de azt sem lehet állítani, hogy azok, 
akiknek ez az alkotmány szánva van, az alkot­
mányos életre teljesen megértek volna.

Kossuth Ferenc felszólalásában kijelenti, 
hogy az annexiót sohsem helyeselte s hogy 
még sem mondott le, annak az volt az oka, 
hogy akkor egy európai háború küszöbén ál­
lottunk s nem akarta lemondásával súlyosbítani 
a helyzetet

Khnen-Hiderviry Károly a dalmát vasutak 
ügyét ismertette.

Tisza István gróf nem tartja alkalmasnak 
a mai időt arra, hogy az annexió közjogi vi­
táját eldöntsék. Ezzel az időt most tölteni nem 
célszerű. A magyar nemzet sürgős és kardinális 
érdekei parancsolják ezt.

Délután felszólaltak: Burián, Cborin, Tisza 
és Kossuth. A pénzügyminiszter jelentését tu­
domásul vették. Az ü’ést ma folytatják.

A szakreferensek tanácskosása. A 
két kormánynak a készfizetések ügyében ki­
küldött szakreferensei vasárnap ismét több óra 
hosszat tanácskoztak. A tanácskozásokról Te- 
leszky János államtitkár délután jelentést tett 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök­
nek. A szakreferensek ma folytatják tanácsko­
zásaikat, amelyek előreláthatóan még néhány 
napig tartanak. A most folyó tanácskozások 
tárgya a részletkérdések megvitatása. A szak­
előadók tárgyalásának befejezése után a két 
kormány azonnal érintkezésbe lép az osztrák­
magyar bankkal és ekkor véglegesítik a meg­
állapodásokat.

ÚJDONSÁGOK.
* Tisza István a királynál. Gróf 

Tisza István ma délelőtt az általános kihallga­
tások során megjelent a király előtt, hogy 
megköszönje azt a rendkívül meleghangú üd­
vözlő-táviratot, amelyet a király küldött neki 
ezüstlakodalma alkalmából.

* Kanonoki kinevezés. A pozsonyi 
székeskáptalanhan megüresedett kanonokságot 
dr Miksó István tb. kanonok, szomori esperes 
plébánosnak adományoztu a király.

* Elhunyt kúriai tanácselnök. Décsey 
Zsigmond, nyugalmazott kúriai tanácselnök, 
akit pénteken este agyszélhüdés ért, vasárnap 
hajnalban rövid haláltusa után meghalt. Halálát 
leánya, Darvai Fülöp képviselő felesége és fia 
gyászolják. Temetése kedden délután három 
órakor lesz.

* Vetítő est. A nagyváradi Kathohkus 
Kör kedvelt vetítő estélyeinek uj sorozatát 
kezdi a ma délután 5 órakor tartandó elő­
adással. Ez alkalomra a helyiség is előnyös 
változáson ment keresztül. A pompás vetítő­
gép a nagyterem mellett levő szobába került 
s onnét, az ajtó felett levő nyíláson át bocsátja 
a vetítő sugarakat a vászonra. Ezzel több férő 
hely lett a nagyteremben és nem hallatszik 
ezután oda a gép zakatolása. A mai előadást 
zenei szám vezeti be: Katona. Kálmán zene­
tanár Lewis Rock of Ages concert variatons 
darabját fogja cimbalmon eljátszani. Utána dr 
Némethy Gyula mutatja be gyönyörű színes 
képekben a Rajna vidékét. Majd Beriot IX. 
hangversenyét adja elő hegedűn Fazekas Alajos 
zenetanár Resch Mihály zongora kísérete mellett- 
Végűi ugyancsak a Rajna vidékét reprodukáló 
mozgókép fejezi be a rendkívül érdekesnek 
ígérkező vetitő estit.

* A hivatalos lapból A m. kir. pénz­
ügyminiszter Tóth Kálmán nagyváradi adóhiva­
tali segédet a IX fizetési osztályba. Szőke Adolf 
belényesi adóhivatali tisztet pedig X. fizetési 
osztályba léptette elő.

* A vArosi pénstAr Átvétele. Papolczy 
Ferenc városi főpénttárnok szabadságáról haza­
érkezett s átvette a pénztár vezetését. A pénz­
tár átadását Ritnler Károly polgármester esz­
közölte.

* Uj ügyvédjelölt Mint értesülünk, 
Mezei Zsigmond jogszigorló, Nagyvárad jogász­
ifjúságának kiváló tehetségű tagja, elismert 
elsőrendű muzsikus, Kolozsváron az első jog­
tudományi szigorlatot kitüntetéssel letette.
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* A Fekete-Körös« áradása. Az ál­
landó esőzés nemcsak a Síbes-Körözs folyó 
vizét dagasztotta meg, hanem sok bajt és kárt 
okozott a Fekete-Körözsnél is. Jelenleg Fekete­
tót községnél állami hozzájárulással vashidat 
építenek. A Fekete Körözs áradása a félben 
levő munkálatoknál sok kárt okozott; elvitte az 
építéshez használt állványok stb. egyi;észét, sőt 
két 10—10 lóerejü gépszivattyu is a vízben 
van s most keresik a vízben és iszapban.

* Soma mester uj szerepében. A jó 
Soma mesterről szól az ének, aki — mint isme­
retes — búcsút mondott a világot jelentő desz­
káknak és az Adorján Emil szerint szintén világot 
jelentő »Fekete Sas«-nak lett hü gondozója. Ebben 
az uj szerepében még nem mutatkozott be a mes­
ter közönségének, akik azonban vasárnap délután 
6 órakor az eső elől a passageba voltak kényte­
lenek menekülni, boldogak voltak őt ezen uj mű­
fajban is látni. Hát úgy történt a dolog, hogy a 
fentjelzett passage, mely ugyancsak Adorján Emil 
szavai szerint az egyetlen hely Nagyváradon, ahol 
nyugati levegői lehet szívni, vasárnap délután 
telestele volt emberekkel, szépen emberekkel, ba­
kákkal, szépen bakákkal, hetesekkel, úgy, hogy 
hozzájuk véve még megfelelő számú konyhatün­
dért, az igy kapott festői csoportozat veszedel­
mesen kezdte rontani a Fekete Sasnak renoméját. 
Soma mester azonnal megragadta a kínálkozó 
alkalmat, hogy bemutassa rátermettségét. Nem fog 
ez a nép innen kimenni ? Szépen nem fog kimenni. 
Szólt s lihegve kapott a vízvezetéki sugárcsőhöz 
és rálocsolt a népre. Egy kis sirás, egy kis jaj­
veszékelés, egy pár letaposott cipő, egy pár leta­
posott szoknya — és az a renomé meg volt mentve. 
Soma mester tehát, úgy látszik, kitünően beillett 
uj szerepkörébe is. Mi még csak azt tesszük hozzá, 
hogy legújabban felfedezett locsoló-qualitását, me­
lyet mostani helyén még sem fejthet ki egészen, 
a tűzoltóság terén kellene neki érvényesítenie. 
Ajánljuk ezért őt Lukács Ödön tűzoltóparancsnok 
figyelmébe.

* Nincsenek szabadgondolkodók. A 
Szabadgondolkodó a Egyesülete e hó 19 én 
tisztújító közgyűlést tart, amelyen — egy héttői 
kőnyomatos újság értesülése szerint — dr Szé 
kely Aladár országgyűlési képviselőt választják 
meg elnökké. A tegnapra kitűzött közgyűlést 
el kell halasztani, mert a két elnökön kivül — 
egy árva tag sem jelent meg.

* Ellopott kereset és magyar címer. 
Botrányos lopásról ad hirt élesdi tudósítónk. A 
járáshoz tartozó őszi község iskolája homlok­
zatán tegnap a tanítványok sem a magyar cí­
mert nem találták ott, sem pedig a tanterem­
ben a feszületet. A tárgyakat valaki éjjel hozta 
el. Az esettől értesítették a csendőrséget, mely 
megindította a nyomozást.

* Élesd környéke hó alatt. Elesdről 
jelenti tudósítónk, hogy a környéken tegnap­
előtt óta hazatik. Sólyomkő és a Királyhágó 
vastag hótakarótól van borítva A hideg tartóssá 
kezd lenni. Az idő folyton borús és hideg.

* BIegfelebbezett törvényhatósági 
tag választ áB A fugyivásárhelyi megyebi­
zottsági tagválasztás ellen tegnap Rokszin Imre 
és társai felebbezést adtak be. A felebbe zők 
elmondják, hogy a választás tartama alatt a 
választási elnök többször kiment a választási 
helységből, mely idő alatt bárki is bemehetett 
és ellenőrzés nélkül bedobhatta szavazócédulá­
ját. Továbbá Gran Mitru október 4 én a köz­
kórházban meghalt s ennek dacára is lesza­
vaztatták. Butuk Flórián helyeit valaki más 
szavazott le s mikor 6 rá került a sor egy­
szerűen leszavazott Pasku János helyett, Pasku 
pedig Petrus Gábor nevén. Ezenkívül még egy 
egész sor szabálytalanságot sorolnak fel, me­
lyek alapján az egész választás megsemmisité-

' sét kéiik.

Aki halála után viselheti a lovag- 
keresetet. A király szeptember hó 13 án 
kelt kéziratával megengedte, hogy Kersch Fe­
renc esztergomi főszékesegyházi karnagy a 
bolgár polgári érdemrend lovagkeresztjét vi­
selje. A király emez elhatározása tegnap je­
lent meg a hivatalos lapban s az, akit illet 
már nem veheti tudomásul, mert pár héttel 
ezelőtt meghalt.

* A* uj szervezeti szabályrendelet. 
Nagyvárad város szervezeti szabályrendeleté­
nek átdolgoaására már mintegy 10 év óta ké­
szül a város. Végre is kiadták az egész dol­
got dr. Thnry László városi főügyésznek. A 
főügyész most bejelenti, hogy a szervezeti sza­
bályrendelet-tervezetet elkészítette felfogása 
szerint, csupán az adóhivatal és számvevőségre 
vonatkozó rész nincsen kész, mert eme részek 
egybeállítása szakszerűséget igényel, tehát ezek 
kidolgozására az adóügyi tanácsnokot és a fő­
számvevőt kérte föl. Ez a két főtisztviselő már 
dolgozik is az adóhivatal és a számvevőség 
szervezetén s igy az egész szabályrendelet még 
ez évben teljesen össze lesz állítva. Miután a 
szervezeti szabályrendelet sürgős s a két 
hiányző rész nem áll az egésszel olyan szervi 
összefüggésben, hogy anélkül a szabályzat többi 
része tárgyalható nem lenne, miért is kéri a 
polgármestert a főügyész, hogy a tervezet főbb 
elveinek megismertetése és megbeszélése cél- 
jrból a városi tanácsot alkalmas időben hívja 
össze. A tervezet ugyanis olyan gyökeres újítá­
sokat tartalmaz, hogy a főbb elvek tekinteté 
ben óhajtandó volna megtudni a tanács véle­
ményét s csak az annak értelmében végleg 
összeállítandó tervezetet kellene bocsátani a bi­
zottságok véleményezése alá.

* A katonai léghajók fogadása. A 
katonai motoros léghajók fogadtatása ügyében 
a miniszterelnök tegnap körrendeletét adott ki 
minden törvényhatósághoz. E rendelet értelmé­
ben a katonai léghajókat a lakosságnak ép úgy 
kell fogadni, mint ahogy a katonaság fogadja. 
A léghajók nappal háromszögű piros zászlót 
kötelesek a c-ólnak aljára tűzni, ha le akarnak 
szállni, ha pedig éjjel akar leszállai a hajó, úgy 
fehér fényt kell a légbajósoknak csinálni a hajó 
alatt. Ha veszélyben van a léghajó, a három­
szögű piros zászló kívül két fekete golyót is 
ki kell függeszteni a hajósoknak. A léghajósok 
kürttel, sippal még éjjel is adhatnak han­
gokat.

* Gróf Kornisék a Jádon. A Kornis 
Károly gróf részére kiadott vizhasználati enge­
dély le járt s az engedményesek újabb meg­
hosszabbítást kértek megbízottjuk dr Márkus 
László utján. Az engedély meghosszabbítását 
az alispán az érdekeltek újabb meghallgatása 
alapján hajlandó csak kiadni. Ez ellen dr 
Márkus László tegnap előterjesztéssel élt. Az 
előterjesztésben kifogásolja Márkus az alispán 
azon észrevételét, hogy a Kornis-féle mü meg­
valósítását folytan halogatják. Az előterjesztés 
szerint a késlekedés a nagyarányú több 
millióba kerülő mü előkészítése miatt késnek 
a munkálatok, különben pedig a legkomo­
lyabban foglalkoznak a tervek megvalósí­
tásával.

* Eljegyzés. Botos Bóka, Iván, a nagy 
váradi m. kir. honvéd hadapródiskola volt ta­
nára s jelenleg a 18. honvé "gyalogezred szá­
zadosa, eljegyezte Békéscsabán néhai Kliment 
"L. János birtokos leányát Ilonkát.

* Az ugrai körorvosi állás. A fegyelmi 
vizsgálati alatt lévő dr. Grünfeld Adolf ugrai 
körorvos állásának betöltésére jó ideig nem ke­
rül sor, mert a fegyelmi vizsgálat még sokáig 
eljjfog tartani. Az üresedésben levő körorvosi 
állás heiyettesitése iránt a céffai főszolgabíró 
már intézkedett s a helyettesítéssel dr Molnár 
István céffai körorvost bízta meg.

♦ Ahol ninos foghás. A vaskóhi járás 
főszolgabírója tegnap panaszt adott be az 
alispánhoz. A panasz elég különös természetű. 
A íőszolgabiró ugyanis a miatt panaszkodik, 
hogy a főszolgabiróságnak nincs közig izgatási 
fogháza s igy kihágást elkövetőket nem lehet 
elcsukni. Volna ugyan a járásbíróságnál fogház, 
ez azonban roppant kisméretű. Kihágásért éven- 
kint 3000 embert Ítél el a főszolgabíró, akiken 
azonban a büntetést nem lehet végrehajtani, 
mert fizetni nem tudnak, fogház pedig ahova 
lecsukhatnák nincs. A főszolgabíró büntetéseit 
tehát senki sem veszi komolyan. A kihágások 
száma napról-napra növekedik. Hogy érvényt 
szerezzen a főszolgabíró az intézkedéseinek ja­
vasolja az alispánnak, hogy engedje meg mi­
szerint az elítéltekkel a közutakat hozhassa jó­
karba. A közutak jelenleg nagyon el vannak 
hanyagolva s igy pénznélkül rövid idő alatt jó 
utakat fog készíteni a vaskóhi főszolgabíró 
minden mérnök nélkül. Egyidejűleg bejelenti 
azt is a fŐszolgbiró, hogy az elítéltekkel utó­
lagos jóváhagyás reményében már a napokban 
megkezdeti az utak javítását.

* A kőröxshegyi titok. Tegnap adta 
át jelentését dr Felletár Emil országos vegyész, 
a kőröshegyi mérgezett gyógybor ügyében foly­
tatott tudományos vizsgálatáról dr Barta Endre 
rendőrfogalmazónak. A tudományos vizsgálat 
arra az eredményre jutott, hogy a méreg fel­
tétlen Kőröshegyen került a borba.

* Ssathmáry Árpád gyásza. Mély 
gyász érte városunk egyik volt kedvelt színészét 
Szathmáry Árpádot. A jeles színész felesége 
Schuster Mariska életének 36-ik és házasságá­
nak 14-ik évében pénteken délután 3 órakor 
meghalt. Az elhunytat vasárnap délelőtt 11 
órakor temették el Szabadkán nagy részvét 
mellett.

* Vízözön a Bethlen utcában Ahogy 
megeredtek az ég csatornái, a Bethlen-utca is 
megtelt színes csatornákkal az úttesten, nem­
csak az eresz alatt. Mintha a Vörös-tenger 
öntött volna ki, úgy néz ki az utca a cser­
iével. Mint a bibliai vizözönben a hegycsúcsok, 
úgy emelkednek ki a kavicsok a vízből, mint 
lábbelik Scillái és Charibdisei. Pedig milyen 
nagyforgalmu utca ez. Érthetetlen, hogy miért 
nem teszi ezt a hatóság járhatóvá ? Most itt 
vannak a városi képviselőválasztások. Okosan 
tennék a Bethlen utcai szavazók, hogyha olyan 
embert küldenének be a városi parlamentbe, 
aki az utca tisztán és rendben tartását, illetve 
először a rendbehozását a nagyfejüeknél sür­
getné. Mert igy a hatóság a bécsi fiakkeres 
nótát fújja Bethlen utca reménykedő lakosainak: 
Várhatsz habám elvárhatsz, mig csak bele 
nem fáradsz.

* Katonai állomísparancsnokság fi­
gyelmébe. A nagyváradi katonai puskamüve- 
sek fegyverjavitásokat s más mindenféle puska­
műves munkát rendszeresen készítenek civil 
megrendelőknek. Mivel ezzel nemcsak a civil 
puskamüveseknek ártanak, kik adófizető ipar- 
angedélylyel biró polgárok, hanem a katonai 
szabályokkal is ellenkező cselekményt követnek 
el, felhívjuk erre az illetékes katonai hatóságok 
figyelmét kérve, hogy a jövőben alantasaiknak 
tiltsák meg a legszigorúbban minden civil 
puskamüves munka készítését, mert ellenkező 
esetten a honvédelmi miniszter úrhoz fordul­
nak panaszukkal az illetékesek.

* Vonatkisiklás Biharon. Tegnap, 
hétfőn reggel a szomszédos bihari vasútállo­
máson baleset történt. Reggel 6 óra után egy 
tehervonat összeütközött egy másik tehervonat- 
tal, állítólag téves váltóállítás miatt. Az össze­
ütközés elég erős volt, mert nyolc teherkocsi 
kisiklott. A kocsik megrongálódtak, de ember­
életben nem esett semmi kár. Nagyváradról a. 
reggeli személy vonat egy órai késéssel érkezett 
meg a segitőmunkásokka1, akik egész délelőtt 
dolgoztak a kisiklott kocsik vágányrahelyezésén.
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* Repülés Nagyváradon Hunéi G.W. 
angol aviatikus vasárnap délután óriási közön­
ség előtt megismételte a debreceni nyulasi 
réten fölszállását. Hamel 25 percig repült 300 
méter magasságban. A közönség nagy lelkese - 
déssel tüntetett, amikor az aviatikus leszállóit 
számos tiszteletajándékot kapott. Hamel legkö­
zelebb Nagyvát adón száll fel.

* Tífuszjárvány as élesd! járásban. 
Az élesdi járásban Nagybáród és Remec köz­
ségekben a hasihagymáz járványszerüleg lépett 
fel. Az óvintézkedéseket foganatosították.

* A novemberi jég. Minden viszony­
lagos a földön. A ki csendben szokott aludni, 
a zajra felébred. A molnár meg akkor ébred 
fel, ha nem zakatol a kerék, megáll a malom. 
Vagyis ki mihez szokik hozzá, aszerint ítéli 
■meg a helyzetet. Most is micsoda rendkívüli 
időjárást emlegettek a múlt héten, hogy jég 
esett. Azt azonban természetesnek találja min­
denki, hogy nyáron van jégeső. Pedig éppen 
dlorditva van a dolog. Éppen a nyári jégesőt 
tudjuk a legnehezebben megmagyarázni, más­
kép nem is, csak az aláhülés elméletével. A 
novemberi jég nagyon normális, épp úgy mint 
a novemberi dér. A dér —megfagyott harmat, 
a jégcsepp — megfagyott esőcsepp. Történik 
pedig ez amiatt, hogy a felsőbb jégrétegek 
mái a -agypont alá hültek. Ebből pedig azt 
következtetjük, hogy hosszú és hideg 
lünk tisi.

* Elhunyt 102 éves ember.

zeqnie qqo|Et|ziqÖ8iuß0i
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Mint 
őszinte részvéttel értesülünk, itlesd legöregebb 
embere, Bondor István, akit mindenki István 
bácsi néven ismert é általános szeretetnek s 
tiszteletnek örvendett, meghalt. Az elhunyt 
résztvett a szabadságharcban, melyet végig- 
küzdött mint honvéd. Az agg honvéd temeté­
sén, mely tegnap folyt le az egész környék 
megjelent. Bondor István 102 évet élt.

* »Lemondok, mert nem tudok Írni.« 
A napokban e cím alatt megírtuk, hogy a 
bélfenycri kerületben egy analfabéta román 
embert választottak meg megyebizottsági tag­
nak. Éhez a következő megjegyzést fűztük: 
»Most már nem lehet tudni, hogy mégis mi 
indíthatta rá a bélfenyéri szocialista népet, hogy 
ezt a jámbor analfabétát küldje a megyei 
törvényhatóságba képviselőjéül") Mit akarhattak 
a bélfeny ériekül*. Ezzel szemben azt a tényt köz­
ük velünk, hogy Mátyás Tógyer kalácsai 
uradalmi erdővédre a béltenyériek egyetlen egy 
szavazatot sem adtak. Tehát analfabéta oláhra 
nem szavaztak, ök Marosi Antal püsp. er­
dészre, Toperczer Sándor járásbiróra s még 
más két magyar emberre adták kivétel nélkül 
szavazatukat. Hogy nem győztek ?l Arról ők 
téhetnek a legkevésbé; hisz Bélfenyér magyar 
népe parányi szigetecske csak a körülfekvő 
nemzetiségi községek tengerével összehason­
lítva; s ha egy-két elégedetlen ember akad 
közöttük, azért az egész község korántsem 
mondhátó szociálistának.
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Figyelmes kiszolgálás Tel. 10-30

Keztyük, fátyolok, ha­
risnyák, shawlok és 
gombok kiárusítás 
miatt nagyon olcsón 
lesznek elárusítva

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákőczi-ut 4. sz. — Telefon 783.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX*
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Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fő-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

1_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _■

x Lloyd kávéhá« újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kerthelyiségében no­
vember hó 8-án a következő pompás szórakoz­
tató képek lesznek bemutatva: 1. Lisszaboni 
fáradalom. 2 Kalilormiai regény. 3, M ndenes. 
4. Comoi tó. 5. Válasz utón. 6. Pórujárt tol­
vaj. 7. Kincskeresőt*. 8 Sa'oniki. "Beléptidij 
nincs előzékeny kiszolgálással. Kitűnő étekről 
és italokról gondoskodik. A nagyérdemű kö­
zönség becses párttogását kérik Hartstein és Őr­
iéi kávéház tu'ajdonosok.

Rendelés szerűen készült

női és gyermek ruhák.

ELŐNYEI
Kitűnő szabás

Első rangú munka 
Divatos tartós kelmék

Jutányos árak
Nagy választék

SPITZER BÉLA 
női és gyermek ruha-áruháza 

női és gyermek ruha szalónja.

Rákóczi-ut 3. sz.

x Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, míg Stern nel a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágosítok bátkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek. 
Raktáron tartok villamos és gáz fözőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556

Tolvaj vi Ág az élesdi járásban. 
Elesdi tudósítón* a lopások tgész sorozatától 
számolt be tegnap. Egyik lopás vakmerőbb a 
másiknál. A lopásokról a következőket adjuk: 
Ellopott 8000 tégl-i. Wusz Gyula prsterei tégla­
gyárában tegnapelőtt vettek ki a kemencebői 
8000 téglát. A Kgla úgyszólván ki sem volt 
hülve teljeset s még azt át sem vették, mikor 
tegnap éjj>l egész kocsisor jelent meg a gyár­
ban és a 8000 téglát felrakva, elmenekültek. 
A vakmerő tolvajokat keresi a csendőrség. — 
Ellopott szemafor. Tegnap éjjel az élesdi ál­
lomás és őtház közti pályán egy szemafor ké­
szülékbő ellopták a lámpát. A lámpa nélkül 
maradt szemafort az őr vette észre észre s 
akadály né kül me ettek a vonatok. — Betö 
rők a padláson. Elesden tegnap két lakás pad­
lását is kifosztották a h törők. Az egyik padlás 
Bogye Jánosé, a másik Papuc Andrásé volt. A 
betörők a két háztulajdonos mindnél elvitték a 
padlásról. Ugyancsak Eleiden Ungár Demeter . 
gazda istálló padlásáról tegnap éjjel két kocsi, 
kukoricát vittek el ismeretlen tettesek, A tolva­
jokat a csendőrség nagy aparátussal keresi.

tanügy.
Tanítók gyiiése A vármegyei ált. Ta* 

nitó Egyesület Központi Választmánya nov. 
1-éa Nagy Imre elnöklete alatt gyűlést tartott^ 
hogy a nov. 14 én tartandó közgyűlést ké­
szítse elő. Nagy örömmel vette a választmány 
Bodnár János jelentését az építendő tanítói 
árvaházról. Eszerint a jövő év tavaszán hozzá 
is fog az Egyesület a ház felépítéséhez. — 
Ugyancsak örömmel vette tudomásul a vá­
lasztmány Számborovszky Rezső jelentését, aki 
a tordri Vasady-alapitványra 500 koronát 
gyűjtött. Az iskolai gyűjtésekből befolyt 302 
K 69 fill. Belépett az egyesület az »Eötvös« 
tanitói segélyalap kötelékébe is 2 részes 
jeggyel. Ellenben a Magyar Tanítók Orsz. Szö­
vetségébe nem lép be. Apróbb ügyek elintézése 
után az ülés véget ért.

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ARPÁD-féle 

puskamliives üzletet
átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József,
puBhamfives, 

Nagyvárad, tirl-utcza, 21. szám. 
Novamber l-töl Rákóczi-ut Hoskoiits palota. ?•
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Heti műsor:
Kedd: Balkáni hercegnő.
Sz-rda: Balkáni hercegnő.
Csütörtök: Bőregér.
Péntek: Beu'emans kisasszony házassága.

(Bemutató.)
Szombat: Beulemans kisasszony házassága. 
Vasárnap d. u. Párisi élet. Este: Mikádó.

Beulmans kisasszony házassága. 
Most kezdte meg európai körútját Fonson és 
Wicheler bájos uj vigjátéka, a Beulmans kis­
asszony házassága, rendkívül kedves, bájos le­
vegőjű újdonság, amely rddig nagy sikert ara­
tott mindenhol. Pénteken mutatja be a Szig- 
ligeti-szinház az uj vígjátékot kitűnő szerep 
osztásban, a címszerepet Szentgyörgyi Márta 
kreálja. Az utolsó próbák szorgalmasan folynak.

x Uj műsor a Pannóniába ma ismét 
nagy tetszései fogadta Pannonjába a közönség 
a szebnél-szeb mogóképeket a mely felül múlja 
az edigi összes kinomatográfiát a müsoi a kö 
vetkező. 1 Szénbánya. 2 A kis rokon. 3 Be 
csülat. 4 Makszi kutyája. 5 Gyomor vizsgálás 
röngten svgáral. 6 Párbaj. 7 Koto villamos gépe.

iijmiiiiimiiihihi ............................ - iiiror-remmm-nTi arannraiaB

jA Törlesztéses kölcsön! |
Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad, Lévay-palota,

Esredévi emlék tér sarok. |

b________________ 8
IRODALOM.

Kincses Kalendárium. 1911 A Kincses 
Kalendáriumnak uj kötete emlékeztet bennün­
ket az esztendő végének s az újévnek közeled­
tére. Megszokott és háztartási cikk immár a 
Kincses Kalendárium, melynek kiválóan prak­
tikus az alakja, beosztása és tartalma könnyen 
érthető, de a mellett szigorúan tudományos és 
minden izében modern minden cikke, művészi 
minden illusztrációja és minden izében magyar 
az iránya, a lelke.

Alig van az emberi tudás terebélyes fájá­
nak olyan ága, melyről egy-egy értékes gyü­
mölcsöt ne nyújtana olvasóinak a Kincses Ka­
lendárium. Napjainkban még mindig a termé­
szettudományoké a vezér-szerep. Ebből az is­
meretkörből közöl a Kincses Kalendárium egy 
tanulmányt a tenger mélységeinek világáról, a 
világitó növényi és állati szervezetekről, a be 
tegségeket okozó véglényekről, a föld rádium­
tartalmáról, a menydörgés keletkezéséről, stbi- 
ről, — mindent képekkel illusztrálva.

Egy ’gen terjedelmes cikk az emberiség 
fajait mutatja be, nem a sablonok szerint, ha­
nem az emberi kultúra elemeinek figyelembe­
vételével csoportosítva és osztályozva a né­
peket. .

Speciálisan magyar tárgyak a Kincses Ka­
lendáriumban: a hunok története, az uj kutatá­
sok alapján — a Magyarország nemesi család­
jairól szóló jegyzék folytatása (pontos jegyzéke 
mindazoknak a családoknak, melyek 1800. ja- 

»nuár 1. és 1910. junius 30 ika között kaptak 
magyar nemességet.) — az Ázsiában járt ma­
gyar kutatók útjainak ismertetése a XViil. »tá­
gadtól kc.’dve egészen 1910-ig, s a magyar tu­

dományosság képviselőinek: akadémikusoknak 
és egyetemi tanároknak a bemutatása; csupán 
ezt az egy cikket nem kevesebb, mint kétszáz­
huszonöt arckép élénkíti. Nagy cikk ismerteti a 
magyar országgyűlést: a főrendiház és a kép- 
viselöház szervezetét, házszabályait, — egy má­
sik cikk eligazítja az olvasót a katonai szolgá­
lattal összefüggő összes kérdésekben. Az állami 
szolgálat tudnivalóit (pályázat, kinevezés, rang­
sor, cim és jelleg, fizetés, naptdij, pótlék, nyug- 
dij-ügyek, stb.) szintén egy nagy cikk ismer­
teti az olvasókkal. Bevezeti az olvasókat a Kin­
cses Kalendárium uj kötete a katholikus egy- 
bázjogba, a művészetek történetéből egész feje­
zeteket ad elő, a művelődéstörténetből érdekes 
apróságokat közöl, ismerteti a földadót, a sztráj 
kokat és munkáskizárásokat és az aviatika fej­
lődésének történetét, egészen a szerencsétlen 
Geog Chavez diadalmas repüléséig és haláláig.

De ha a Kincses Kalendáriumnak csupán 
a tartalomjegyzéke hat o!da!, — hogyan sorol­
hatnék föl mi egy kis cikknek a keretében, 
hogy mi minden van benne az elsajátításra 
va'óban érdemes ismereteknek e gazdag tárhá­
zában ?! Azt hisszük, hogy a mit eddig 'utólag 
megemlítettünk, már az is bizonyítja, hogy az 
uj Kincses Kalendárium, mely a ré>i áron, a 
szokott piros kötésben két koronáéit kapható 
minden könyves bobban, méitó a nevére, érde­
mes a közönség becsülésére és szeretetére.

Az európai modern di­
vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­
zz lés után. ::

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre.
Tisztelettel

HÄBER és TÁRSA férfiszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o

TÁVIRATOK.
Tömeges nyugdíj ázások 

a bíróságnál.
Budapest, nov. 7.

(Saját tudósítónktól.) A Magyar Hirlap fél­
hivatalos forrásból jelenti : Székely Ferenc 
igazságügyminiszternek az a terve, hogy az idő­
sebb birákat nyugdíjba küldi. Ezért felszó’itja 
Őket, hogy adják be lemondásukat. így már az 
idén is nagy nyugdíjazások várhatók. Fel fog. 
nak szólittatni a budapesti, nagyvárad1, temes­
vári, kassai és kolozsvári kir. táblák elnökei, 
illetve tanácselnökei, hogy adják be lemondá­
sukat. Ezek ugyanis már mind meghaladták a 
40 évi szolgálatot.

Vasúti szerencsétlenség.
Pécs, november 7.

(Saját tűd,) A nem régen épült Baja— 
Báttaszéki vasút vonalon ma délután 4 őrkor 
súlyos vasúti szerencsétlenség történt. Egy te­
hervonat az esőzések folytán meglazult töltés­
ről lezuhant és több embert maga alá temetett’ 
Két vasutas azonnal meghalt, többen súlyosan 
megsebesültek. A vizsgálat megindult.

Tiltakozás a római polgármester 
ellen.

Bécs, nov. 7.
Vasárnap délután a városháza népcsarnc- 

kában a kathobkus tiltakozó komité által 
egybehívott népgyülést tartották meg, amely 
tiltakozott Nathan római polgármester és az 
osztrák főiskolákban uralkodó állapotok ellen: 
Jelen voltak Gruscha ée Skr'Áenski bíborosok, 
valamint a püspöki konferencia alkalmából itt 
időző érsekek és püspökök. A gyűlés elfogadta 
Porzer alpolgármester határozati javaslatát, a 
mely kimondja, hogy több mint tízezer katho- 
likus bécsi férfi hangosan és ünnepély'sen 
tiltakozik a Szent Atya és a katholikus egyház 
arcátlan és hallatlan kigúnyolása ellen, amit 
Nathan polgármester elkövetett. A katholiku-ok 
ez inzultusokat saját maguk meggyalázásának 
tekintik és biztosítják a pápát az egész katho­
likus Ausztria gyermeki és feltétlen hűségéről 
és ragaszkodásáról.

A tiltakozó népgyülést, amelyen a katho­
likus diákság képviselői is résztvettek, mind­
járt kezdetben a német nemzeti radikális diá­
kok meg akarták zavarni, a megerősített rend­
őrség azonban atra a hirre, hogy a szociál­
demokraták és a nagynémetek a gyűlést fel 
akarják robbantani, nem engedték meg beha­
tolásukat.

Hofrichter ártatlan
Becs. nov. 7.

Hofrichter néhány héttel ezelőtt körülbelül 
ötven oldalra terjedő kérvényt irt, amelyben 
azt igyekszik bebizonyítani, hogy a mérget nem 
ő küldte el. A kérvényt a hü'.tersdorfi fogház 
igazgatója elküldte Bécsbe a hadtestparancsnok- 
Ságnak, amely kiadta Kunz őrnagy hadbírónak- 
A kérvényben semmi sincsen, ami az újból 
való felvétel alapjául szolgálhatna.

fn—1=1 I I ...l=3-= 
CZAPFALVIJÓZSEF 

mázoló, épület és butorfestö

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám. 

Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek 

Tisztelettel
358 Czapfalvi József.

0
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GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK harisnVAk és 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD-áruháza
Íí| :: czégnél kaphatók. ::



XYILTTÉH

BÚTOR
A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Friedländer I. Izsó

angol divat-szabóbútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7,

g KÖZGAZDASÁG.
1 Terjed a ssáj- és körömfájás. A száj­

kés körömfájás mindjobban terjed Biharmegyé 
ben is s emiatt a közeli községekből nem 
hoznak be tejet Nagyváradra. Már erősen érez­
hető ez a körülmény a nagyváradi piacon, ahol 
28—32 fillérre szökött fel a tej ára literenként. 

«Bihari tudósítónk Írja, hogy községükben szintén 
fellépett a marhaállományban a ragadós száj- 
és körömfájás, A hatóság a tej eladását az 
állatjárvány miatt betiltotta.

íí

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint

Baza októberre — — — 10.72
Rozs októberre — —
Zab októberre — —
Tengeri májusra — —

Irányzat: Szilárd.
5.61

Nagyvárad, Szt János utcza.

Eladó tóid
Nagyváradtól 15 percnyire 

fekvő mintegy 55 kát. hold kiter­
jedésű elsőrendű szántóföld a szük­
séges épületekkel ellátva egészben 
vagy parcellákban eladó.

A feltételek megtudhatók a 
Nagyváradon székelő Központi
Takaróik pénztárnál.

♦X' ww!

14944, 14964, 15071—1910.

Hirdetmény.
Nagyvárad /áros összes városrészeire s * 

hegyre vonatkozó — a kir. pénzügyigazgatóság 
érvényesítésével ellátott — a föl- és házbirtok 
után járó 1910 évi á talános jövedelmi pótadó 
kivetési lajstromok az 1883. évi t.-c. 18. § sa 
értelmében f óvi november 8—15 ig nap­
jain át nyolc napi köxsxemléro a városi 
adóhivatal 15 ik számú szobájában a II-ik ke­
rület Újváros és Külső városra nézve 26-ik 
számú szobájában a III ik kerület Váralja, 
Velence, Csillagváros és a Hegyre nézve és 
21-ik számú szobájában az I-ső kerület Olaszi 
városrészre nézve azon figyelmestetészel tétet­
nek ki, miszerint érdekelt adókötelesek, a jel­
zett lajstromokban terhűkre előirt adót ott 
megtekinthetik s az elleni netáni felszólamlá­
sukat azon adózók, kik ezen adónemmel már 
az előző évben is megróva voltak, a lajstrom 
közszemlére kitételének napját követő 15 nap 
alatt, azok pedig, kik azzal a folyó évben 
először rovattak meg, ezen adójuknak adóköny­
vecskéjükbe történt bejegyzését követő 15 n~P 
alatt — a később benyújtott fellebbezés ér­
demi tárgyalás alá nem fogván vétetni — a 
kir. pénzügyigazgatósághoz írásban benyújt­
hatják.

Nagyvárad, 1910. november hő 7-én.
Városi adóhivatal.

Kiadó
Szöllö és házhelyek közel a Petőfi- 

utca végén, négyzet méterenként egy 
koronájával, értekezni lehet özvegy Tar 
Isfvántié-nál Sál Ferenc-utca 8. sz. alatt.

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, nov. 7
Értéktőzsde.

Magyar hitel — —
Osztrák hitel — —
4%-os koronajáradék — 
Allamvasut — —
Jelzálogbank — —
Leszámítoló bank —
Hazai Bank — —
Kereskedelmi részv. —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni — —
Közúti vasút — —
Városi villamos— —
Adria — — —

Irányzat: Szilárd.

858.50 
662.-
91.60 

755.— 
519.— 
614.— 
307.— 
765.— 
701.— 
645.— 
76.— 
404 50

8

8
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Petrozsenyi, salgótar­
jáni, karwiniés porosz­
szén, kovácsszén, gáz- 
gyári-lupényi és kar- 
wíni bányacox, ipari- 
és háztartási célokra 

Salamon Jakab ésTa. cégnél.
Budapest, V. Erzsébet-tér 5.

:: Telefonszámok: 73-96, 73-97, 73. 98. ::

IS

Eredeti Meidiuger-töltő, szellőző és 
szabályozó kályhák, központi fűtésre szol- 

kalorifórek, szellőzőrácsok minden 
nagyságban o o

Folytouégő (Dauerbrand) 
kályhák. Legolcsóbb fűtés- 
A hideg beál fával egyszer 
kell befűteni és egész télen 
át ég. A szobákban kelle- 
o o mes meleg. o o

gáló 
o

M e 1 d i n g e r kályhák gyára 
Budapest, VII., Andrássy-u. 41. 

árjegyzék és költségtetések bérnentve.

g;

Hatóságilag engedélyezett nagy kiárusítás f
olcsó árban= eddig még nem létezett mesés

ROSENZWEIG ROZA
mider-gyárátmai RÁKÓCZI-UT 3. szám. -

Óriási nagy raktár valódi párisi és brüsseli fűzőkben, úgyszintén saját készítmény ü 
has és csipö reform-miderekben, egyenes tartók, haskötők, Késmárkházi nadrág stb

L



Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuíh-u. 4. sz.

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint

Kecskemétiig István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Most szüret után, édes must, 
karoos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magvar konyha. A legjobb 
tájborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

Belépti díj nincs.
A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona 
— 60 fillértől kaphatók. —
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskemélhy István NEMZETI szál- 
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

A kévéhez egész éjjel nyitva

SBSSíSSB S*£2&&xKl

„TISZÁNTÚL“
előfizethetni
mindennap.

Nagyvárad város

Iroda en raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

W ol fr am 1 ám. pát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben íB százalék megtcdkarltáat mutat fel. 40 
gyertyás W o If ra m lámpa darabja 3.60 kor. 
loO gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima i^őláwpa dhja 72 fillér,
tehát 5 százalék kaiteli áron alul.

Mmde unemö ixeélámpa különlegességek, fény­
it é p ész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

JRlvállaljuli
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít °ét, átalakítá­
sát, javítását, iv'ampák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések iagy®n.
Főszerelő telefonja 55. sz.

JEgéss; éjjel ügyeletes asolgál&t.

Csillárok,
í r l á m p d k

ábandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T“ 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Telefon szám 514. w—ywn>riwH‘ir--~ii ■ •—<-r.«t

meB«BSs»wem.«-■<. * u^ÄjXLVAAr.iißirxiK ího

81

L»re«n.«K

L

Baross-uíca 60. számú | 
ház földszintjén k é t | 
szoba, konyha | 
és mellékhelyiségekből j 
álló lakás 1910 évi |

1

' fi

1 !

1 w

■nronuMuariM -

november 1-től k 1 a d ó

Ősísí idény 
beköszöntése alkalmával felhívjuk a t. 

vásárló közönség figyelmét 

helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünkben jutnak 
eladásra szabott egységárak mellett. 

Moskovits Farkas és Társa 
cipőgyár R -T. Nagyvárad.

Központi fiók üzlet:
Kossuth-utca gyár épület.

II. fiók üzlet:
Rákóczl-ut Bazár épület.

Vidéki megrendelések pontos 
és gyors elintézést nyernek.

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.

TftrSOly 6S Riszté különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. j.— Telefon helyben és vidéken 390.

Szent Láaxló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


